

לינאריות 2 - תרגול 1

תכונות דתן הסגור הקובץ כיצד למצוא סדר של האגרה (עפי תשורה) ובעזרת פאוליס סורה נאמר בדרך נוספת פשוט

1 קניסל דתן עם תכונה של סדר: $|A| = |A^T|$

2 $|A||B| = |AB|$

3 ~~$|A| + |B| = |A+B|$~~ הדברה \leftarrow

4 $|A^k| = |A|^k$ כל אומר

5 עבור A הסבה $|A^{-1}| = |A|^{-1}$

$A \cdot A^{-1} = I$

$|A \cdot A^{-1}| = |I|$

$|A^{-1}| = \frac{1}{|A|} = |A|^{-1}$

6 סדר של טאורה שוליה = אזור האוסין

7 A הסבה $\iff |A| \neq 0$

חשוב לפי דתורים/שיטת גוון-סקטורס

הדררה M_{ij} = הטאורה של הדררה ה-1 ושל הטאורה ה-1

$M_{12} = \begin{pmatrix} 4 & 6 \\ 7 & 9 \end{pmatrix}$

אז $A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 4 & 5 & 6 \\ 7 & 8 & 9 \end{pmatrix}$ ע/18

$M_{23} = \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 7 & 8 \end{pmatrix}$

אפשר למצוא $|A|$ על דתורים של פיתוח לפי השורה ה-1

$|A| = \sum_{j=1}^n (-1)^{1+j} a_{1j} |M_{1j}|$

שיטת גוון-סקטור A הטאורה

ואפשר לפי הטאורה ה-2

$|A| = \sum_{j=1}^n (-1)^{2+j} a_{2j} |M_{2j}|$

כלומר \rightarrow כל דתור

נפתח לפי השורה ה-1 $A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 4 & 5 & 6 \\ 7 & 8 & 9 \end{pmatrix}$ ע/18

$|A| = (-1)^{1+1} \cdot 1 \cdot \begin{vmatrix} 5 & 6 \\ 8 & 9 \end{vmatrix} + (-1)^{1+2} \cdot 2 \cdot \begin{vmatrix} 4 & 6 \\ 7 & 9 \end{vmatrix} + (-1)^{1+3} \cdot 3 \cdot \begin{vmatrix} 4 & 5 \\ 7 & 8 \end{vmatrix} = 0$

שיטת גוון-סקטור

נפתח את המערכת הזו

$$|A| = (-1)^{1+3} \cdot 2 \cdot \begin{vmatrix} 4 & 6 \\ 7 & 9 \end{vmatrix} + (-1)^{2+2} \cdot 5 \cdot \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 7 & 9 \end{vmatrix} + (-1)^{3+3} \cdot 2 \cdot \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 4 & 6 \end{vmatrix}$$

$\underbrace{\quad\quad}_{-6}$ $\underbrace{\quad\quad}_{-12}$ $\underbrace{\quad\quad}_{-6}$

$$= 12 - 60 + 48 = 0$$

תרגיל 4 נתון $A, B \in \mathbb{F}^{n \times n}$ ונניח $|B| = -1$ ו-2 $|A| = 2$

פתרון

$$|(AB^{-1})^t (BA)^{-2}| = |AB^{-1}| \cdot |(BA)^{-2}| = |AB^{-1}| |BA|^{-2}$$

2 תכונה 2 1 תכונה 1

(כאן B, A הם מטריצות סדורות זהות) \rightarrow $|BA| = |AB|$

$$2 \cdot (-1)^{-1} \cdot (-1)^{-2} \cdot 2^{-2} = 2 \cdot (-1)^{-1} \cdot (-1)^{-2} \cdot 2^{-2} = -2 \cdot \frac{1}{4} = -\frac{1}{2}$$

תרגיל 3 נתון $B \in \mathbb{F}^{3 \times 3}$ ונניח $|B| = -1$

פתרון

$$|2B| = |2I \cdot B| = \left| \begin{pmatrix} 2 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix} \right| \cdot |B| = 2^3 \cdot (-1) = -8$$

[הערה: אם A היא מטריצה סדורה, אז $|A^t| = |A|$ ו- $|A^{-1}| = |A|^{-1}$]

adj(A) - מטריצה הנלווית/המזורמת/המנוגדת

הגדרה: תהי $A \in \mathbb{F}^{n \times n}$

$$(adj(A))_{ij} = (-1)^{i+j} |M_{ji}|$$

המנוגדת של M_{ji}

adj A nx nx) $A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 4 & 5 & 6 \\ 7 & 8 & 9 \end{pmatrix}$ 2175

$$\text{adj } A = \begin{pmatrix} (-1)^{1+1} \begin{vmatrix} 5 & 6 \\ 8 & 9 \end{vmatrix} & (-1)^{1+2} \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 8 & 9 \end{vmatrix} & (-1)^{1+3} \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 5 & 6 \end{vmatrix} \\ (-1)^{2+1} \begin{vmatrix} 4 & 6 \\ 7 & 9 \end{vmatrix} & (-1)^{2+2} \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 7 & 9 \end{vmatrix} & (-1)^{2+3} \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 4 & 6 \end{vmatrix} \\ (-1)^{3+1} \begin{vmatrix} 4 & 5 \\ 7 & 8 \end{vmatrix} & (-1)^{3+2} \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 7 & 8 \end{vmatrix} & (-1)^{3+3} \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 4 & 5 \end{vmatrix} \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} -3 & 6 & -3 \\ 6 & -12 & 6 \\ -3 & 6 & -3 \end{pmatrix}$$

~~A adj A = I~~
~~det A = A~~

המשפט הטרנספוזי:

$$A(\text{adj } A) = (\text{adj } A) \cdot A = |A| \cdot I$$

$$A^{-1} = \frac{\text{adj } A}{|A|} \iff \frac{A \text{ adj } A}{|A|} = I \quad \text{שם נשתה A}$$

נשתה A-2 $\left\{ \begin{array}{l} | \text{adj } A | \text{ נשתה } \textcircled{x} \\ \text{adj}(\text{adj } A) = ? \textcircled{y} \end{array} \right.$

$$A \text{ adj } A = |A| \cdot I \quad \text{נשתה } \textcircled{x}$$

$$|A \text{ adj } A| = \left| \begin{pmatrix} |A| & & \\ & |A| & \\ & & \dots & |A| \end{pmatrix} \right|$$

$$\rightarrow |A| | \text{adj } A | = |A|^n \Rightarrow | \text{adj } A | = |A|^{n-1}$$

נשתה adj A nx A נשתה \textcircled{y}

$$\text{adj } A \cdot \text{adj}(\text{adj } A) = | \text{adj } A | \cdot I$$

$$|A|^{n-1} \textcircled{y}$$

$$\text{adj } A \cdot \text{adj}(\text{adj } A) = |A|^{n-1} \cdot I$$

$$A \text{adj } A = |A| \cdot I \quad \Leftrightarrow \Downarrow$$

$$\xrightarrow{\text{הכנסה } A^{-1} \text{ משני הצדדים}} \text{adj } A = A^{-1} \cdot |A| \cdot I$$

$$A^{-1} \cdot |A| \cdot I \cdot \text{adj}(\text{adj } A) = \frac{|A|^{n-2}}{|A|} \cdot I \quad / \cdot A$$

$$\text{adj}(\text{adj } A) = A |A|^{n-2}$$

תרגיל 4: $A \in \mathbb{Q}^{n \times n}$ הנה

(\mathbb{R} - \mathbb{Q} - אבר A^{-1} של A קיים) $\mathbb{R}^{n \times n}$ - A הפיכה $A^{-1}A = I$ - e \forall

הוכח: A הפיכה $\Rightarrow \mathbb{Q} \rightarrow$

הוכחה: אם A הפיכה $\Rightarrow \mathbb{R} \rightarrow$ אז קיים A^{-1} ונניח n הוא מספר טבעי \mathbb{N} אז $\mathbb{Q}^{n \times n}$ - A^{-1} אבר A^{-1} של A קיים $\mathbb{Q} \rightarrow$ A^{-1} - A הפיכה $\mathbb{R}^{n \times n}$ - A אבר A^{-1} של A קיים $\mathbb{Q} \rightarrow$

ע"פ (המשפט) n - A הפיכה אז

$$A^{-1} = \frac{\text{adj } A}{|A|}$$

$|A| \in \mathbb{Q}$ כי A הפיכה $\mathbb{Q} \rightarrow$ \mathbb{Q} - A הפיכה $\mathbb{Q} \rightarrow$ A הפיכה $\mathbb{Q} \rightarrow$ A הפיכה $\mathbb{Q} \rightarrow$

$\text{adj } A \in \mathbb{Q}^{n \times n}$ כי A הפיכה $\mathbb{Q} \rightarrow$ \mathbb{Q} - A הפיכה $\mathbb{Q} \rightarrow$ A הפיכה $\mathbb{Q} \rightarrow$ A הפיכה $\mathbb{Q} \rightarrow$

$$A^{-1} = \frac{\text{adj } A}{|A|} \in \mathbb{Q}^{n \times n} \quad \leftarrow \text{סוף}$$

דוגמה

$$A \begin{pmatrix} a \\ x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} b \\ c \\ d \end{pmatrix}$$

$$x_i = \frac{|A_i(D)|}{|A|} \quad \leftarrow \text{הצבה ב-2}$$

כלל קרטר

בה $Ax = b$ מערכת משוואות, A - מטריצה

אם כיוון $A=0$ המערכת אינה פתורה וכלל קרטר אינו אמין.

המטריצה המתקבלת מהחלפת טענה i ב $A_i(b)$ בוקטור b

סימול:

כלל קרטר: $A \begin{pmatrix} x_1 \\ \vdots \\ x_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} b_1 \\ \vdots \\ b_n \end{pmatrix}$, A מטריצה

$$x_i = \frac{|A_i(b)|}{|A|}$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5 \\ 6 \end{pmatrix}$$

דוגמה: פתור באמצעות כלל קרטר

אכן ניתן למצוא כלל קרטר כי $\begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{pmatrix}$ המטריצה אינה 0 (כלומר $0 \neq$)

$$x_1 = \frac{|A_1 \begin{pmatrix} 5 \\ 6 \end{pmatrix}|}{|A|} = \frac{\begin{vmatrix} 5 & 2 \\ 6 & 4 \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{vmatrix}} = \frac{8}{-2} = -4$$

$$x_2 = \frac{|A_2 \begin{pmatrix} 5 \\ 6 \end{pmatrix}|}{|A|} = \frac{\begin{vmatrix} 1 & 5 \\ 3 & 6 \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 3 & 4 \end{vmatrix}} = \frac{-9}{-2} = 4.5$$

$$\begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -4 \\ 4.5 \end{pmatrix} \Leftarrow$$